

农历八月未至 申城街头已闻桂花香

部分早银桂提前20多天开放 为20年来最早



襄阳公园外的一株桂花已经开花。

本报记者 丁嘉 摄

本报讯 记者 瞿艳花 见习记者 周胜洁 桂花开了 昨日,有市民路过襄阳公园时,闻到阵阵淡雅的桂花香,原来沿街有一整株桂花盛开,枝桠上挂满了黄色小花,沁人心脾的香味引得路人纷纷侧目观赏。同样,在南昌路、瑞金宾馆等地方,一部分早银桂也已开花。

园林专家表示,由于今年高温日少,雨水多,桂花比往年提前了20多天,这也是20年来开得最早的一次。若这样的低温天持续,预计9月20日左右,桂花将全面开放,中秋节将迎来最佳花期。

一夜之间 桂花树整株绽放

来到襄阳北路、淮海中路口的襄阳公园,靠近淮海中路公园外围种了一排八棵桂花树,那株唯一盛开的桂花树紧挨着一棵女贞树,嫩黄色的一串串小花攀附在枝桠上,在翠绿枝叶的映衬下,迎着风微微摇曳。微风拂过,沁人心脾的清香时而浓郁时而若有似无。不少路过的市民纷纷张望寻找香味来源,也有市民情不自禁地深深呼吸,享受着香气。

在淮海路某写字楼上班的白领张女士中午路过襄阳公园,闻到香

味后,停下脚步好好欣赏了一番,并掏出手机想拍下桂花的“倩影”,“可惜花太小,好像拍不清楚。”她对记者说道。对于桂花已经开放,张女士也略感惊讶,印象中桂花都是中秋节前后开的,现在离中秋还有20天呢,是开得挺早的。”

而退休后几乎每天都会来襄阳公园找老朋友聊天的王阿婆也表示前一天都没闻到香味,过了一晚就香气四溢了,“我一早从淮海中路走过来时就闻到了,还闻了好几下,真是舒服。没想到今年桂花开得还真早。”

公园管理人员王小姐在记者询问下才得知公园的桂花开了,她表示可能那棵树的光照、营养补给相对较好,所以提前盛开了,“随着这株桂花盛开后,剩下的也会陆续开放。”在王小姐的带领下,记者又看到公园儿童乐园附近也有七棵桂花树,枝桠上只有小如芝麻的嫩绿带黄的花苞。而在香樟林附近的五棵桂花树,有一棵也已经开出了几枝黄色小花。

花期提前 主要因为天凉雨沛
上海风景园林学会科普信息委员会副主任、教授级高级工程师邬

志星昨日上午在襄阳公园看了桂花盛开的现象后表示,这次桂花盛开如此早,是十分罕见的,在他记忆中,桂花一般都在9月下旬至10月初才开花,今年整整提前了20多天,这也是20年来花开最早的一次。邬志星分析,今年桂花花期提前的原因主要是天气凉爽,雨水多。

而上海植物园高级工程师王玉勤也认为,秋季降温后,天气逐渐恢复变成白天闷热,但是早晚凉爽。这样的天气既有利于桂树的营养积累,也促使雨露的形成,桂树开花随之加速,因此这种天气被称之为“桂花蒸”或“木樨蒸”。而恰恰是这几天的这波降温,促使早银桂的花芽萌动。不过除部分早银桂零星开花外,其他品种桂花均未开放。

“桂花的花芽萌动需要经过一定程度的低温刺激,早花品种、中花品种、晚花品种所需的低温不同,早花品种所需的低温稍高,晚花品种的最低。不过只要经过低于18℃的低温处理,就能催醒所有桂花品种沉睡的花芽。”王玉勤说,从大部分年份来看,桂花首次开花大多在9月15日左右,花期维持一周左右,花谢后偶尔也会出现桂花二度、三度开花的景象。

》相关新闻 上海植物园中秋有望 菊桂共赏

菊花通常10月底开花,而赏桂则是中秋佳节不可或缺的“嗅觉大餐”,不过今年在上海植物园,园林专家通过先进的园艺技术,有望实现“菊桂齐芳”的美好图景。

“中秋桂子”和“暮秋菊花”原本在自然花期上相差了一个多月,若想中秋同赏,并非易事。为了让它们同期相遇,上海植物园通过遮光

技术,来改变菊花的生长势,促使其提前开花。据了解,此次仅展示区内的一部分菊花将实现提前开放,园内的大部分菊花还将在10月底与游客见面。

“不过两花能不能碰头,还要看桂花给不给面子。”上海植物园相关工作人员告诉记者,桂花开花受天气影响较大,通常来说,需要

有一个20摄氏度以下低温的刺激才能开出花苞,一周后即能开花。“也就是说,一般桂花的花期都只能提前一周预测出来,目前条件下肯定不行。”

此外,中秋节当晚,还将有一场名为“家家乐动员,花月人相约”的中秋夜游活动在上海植物园举办。
本报记者 瞿艳花

》城市名片

夜巡东滩湿地公园发现12条扬子鳄

本报讯 记者 瞿艳花 “看,红眼睛,一定是扬子鳄。”举起手电对着扬子鳄的眼睛照射,立即变成了红色。月黑,风高,桨声,影影绰绰,日前,记者跟随志愿者一起坐船在东滩湿地公园夜寻扬子鳄的身影,共发现了12条扬子鳄。

5年前,华东师范大学、东滩湿地公园和国际野生生物学会组成的中美联合课题组,在崇明东滩湿地公园内野放了6条扬子鳄,多年后,这些“中美联姻”的扬子鳄在东滩湿地公园至少生下了20个扬子鳄宝宝。东滩湿地公园科研部工作人员尹秋晓告诉记者,接下来,东滩湿地公园将对此次调查的数据进行分析,扩大扬子鳄的野放范围。

照射扬子鳄眼睛变红

在进行了简单的介绍和划桨练习后,晚上7点,十多名志愿者和工作人员手持强光手电,身穿长袖衫,脚抹蚊不叮防蚊液来到公园内的雀鸣渡湖,这里是扬子鳄在东滩湿地公园生活的起点。观测小分队共分5条船,两条往左边湖面滑行,另外几条则往右边区域行进,记者所在的船被编为3号,锁定为湖面右边的芦苇荡。“感觉像在野外探险,真是刺激。”同船的志愿者有些兴奋。

二十分钟过去了,搜索了近百米的湖面,手电依然没有照到湖面上红色的物体。于是大家改变策略,将小船贴着芦苇荡滑行。突然两个红点出现在手电筒光线中央,一定是扬子鳄。“大家屏住呼吸,慢慢靠近,只见扬子鳄大眼睛,豹纹皮肤,长嘴巴的标志性头部浮出水面,趴在一根枯黄的芦苇上。

不远处,另一条船上的志愿者也发现了扬子鳄的身影,不停地对着芦苇丛中的扬子鳄拍摄。扬子鳄似乎对

灯光并不敏感,尽管相机闪光灯连成一片,依然未游走。

夜游共发现12条扬子鳄

据统计,此次志愿者共发现了12条扬子鳄,最多的一条船发现了6条。志愿者王吉衣所在的船刚驶出游船码头不久,就发现了一条在水面上游动,而另一条船则幸运得看见了两条扬子鳄对头两两相望的罕见场景。不过,大多数扬子鳄都趴在湖边的芦苇荡中,只“羞怯”得探出上半身。

“除非是专业人士,否则很难从头部判断扬子鳄的个头大小。”工作人员尹秋晓告诉记者,成年的扬子鳄体长一般在1至1.5米左右,而幼鳄虽然长度短,但皮肤色彩斑斓仿若迷彩服,非常漂亮。不过由于夜间光线较弱,很难看清。由于每条扬子鳄身上的花纹都有所不同,接下来园方将汇总志愿者拍摄的照片,进行进一步的分析研究。

据了解,夜寻扬子鳄的活动共分两批,参与的十多名志愿者是从五六十名报名者中海选出来的。除了要求会划桨、沟通能力强外,也要有一定的野外活动经验。由于扬子鳄通常躲避在繁密的草丛中,不易察觉到,因此观测时间安排在了夜晚。

尽管5年来,科研人员多次在公园内看到扬子鳄的踪迹,但是由于没有进行人工干预和跟踪,至今有多少条扬子鳄,依然是个谜。

据悉,近期课题组将启动新一轮课题研究,此次将对落户湿地公园5年的扬子鳄种群进行全面分析统计,从中进行扬子鳄食性和它们最喜欢环境调查分析,为扩大扬子鳄野放范围做好准备。

未来,游客去崇明东滩湿地公园,或许在白天就能看到扬子鳄跟随着爸爸妈妈快乐生活的场景。

》相关新闻 动物园也开学啦

9月份,小朋友们纷纷背着书包上学堂,上海野生动物园的小动物们也在动物幼儿园里开始了它们新的学习成长路程。

瞧,九个月大的猎豹兄弟可算是小动物乐园里的大班生了,它们除了会自己吃食物,现在开始学习奔跑、追逐、爬树等基本技能,下个学期,他们就要离开小动物乐园,去野化训练场。同样上大班还有5只细尾獾,它们紧紧跟着自己的爸爸妈妈,在细尾獾展区里学习挖洞、觅食,为了保护这几只刚出生的小家伙,成

年细尾獾们也加强了警戒,以前只有一只放哨,现在多了一个。

领家有女初长成,儿童节出生的两只国宝朱鹮也进大班了,羽翼丰满的两位千金,一改之前的丑小鸭形象,出落的亭亭玉立,不仅会觅食,还学着在枝桠间振翅飞翔。中班生是三四个月大的小非洲狮、小东北老虎,它们刚断奶不久,身上还散发着奶香味儿。现在,小家伙们要学会自己吃肉,而不再由奶爸喂奶。

本报记者 瞿艳花 通讯员 戚华

》活力城区

闵行开展纪念建区二十周年活动

本报讯 记者 朱莹 据悉,从9月20日——10月9日,“让梦站起来”——闵行建区20周年主题展览将分别在上海图书馆和闵行群艺馆举行。1992年9月26日,国务院决定撤销上海县和原闵行区,建立新的闵行区。建区20年来,闵行历经了辅城-新城-中心城拓展区三个发展阶段,综合经济实力和持续发展能力显著增强,

城市形态功能和生态资源环境明显改善,社会管理创新和民主法治建设扎实推进,精神文明建设和各项社会事业协调发展,城乡统筹发展和民生保障水平持续提高。

截至2011年底,全区生产总值达1483亿元,按可比价格计算,是1992年的15.3倍,如今全区一天创造的财富量接近建区之初一个月的总量。

全国首个“APITA”落户金虹桥

本报讯 记者 丁烨 通讯员 姚志康 集高档主题百货与大型超市卖场为一体的新型商业形态APITA(新生活创造店铺)将在长宁区金虹桥国际中心落户。APITA来自日本,是由意大利语APIC(先端)和TASCA(口袋)组合而成的一个新名词,意为集高品位、全方位的经典创意。

作为长宁区虹桥商圈“井字形”核心规划区的地标性建筑,金虹桥国际中心以其建筑“门”型的设计被美誉为“虹桥之门”。而此次,APITA入驻“金虹桥”,总计商业面积达2万多平方米,不仅包括日本的部分高端服饰礼品品牌,还包括日本超市卖场中的丰富日用品。喜爱吃日本料理、日本菜的市民也可在

“金虹桥”的APITA中享用到最正宗的日本美食。

长宁区虹桥办相关负责人表示,本次APITA入驻是在中国内地拓展的第一家海外店,同时其本土235家店的样板店铺都将在“金虹桥”中再现,成为其创始公司UNY的中国总部,并计划10年内,在上海及周边省份开出10家APITA连锁店。